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Вагоме значення під час вирощування рослинницької 

продукції відіграє дотримання заходів, які пов’язані із 

недопущенням поширення карантинних організмів. Їх поява на 

новій території, де немає природних ворогів, може сприяти 

значному зниженню урожайності вирощуваної культури. Відомо, 

що внаслідок впливу шкідливих карантинних організмів 

національні виробники втрачають щорічно понад 30 % валових 

зборів урожаю. Небезпечні шкідливі організми, які підлягають 

регулюванню, включені до «Переліку регульованих шкідливих 

організмів», затвердженого наказом Мінагрополітики України, у 

якому є карантинні організми, відсутні в Україні, карантинні 

організми, обмежено поширені в Україні, регульовані карантинні 

шкідливі організми. Вірогідність інтродукції або поширення 

шкідливого організму і масштаб пов’язаних з цим потенційних 

економічних наслідків є фітосанітарним ризиком. Аналіз 

фітосанітарного ризику (АФР) – процес оцінки біологічних або 

інших наукових й економічних даних з метою визначення 

необхідності регулювання шкідливого організму і суворості 

фітосанітарних заходів проти нього. Здійснення якісного і 
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правильно АФР є підґрунтям науково обґрунтованого захисту 

рослин від карантинних шкідників. Він включає оцінку 

імовірності проникнення для основного шляху поширення, 

потенційну економічну шкодочинність і ймовірність 

акліматизації. З використанням АФР проводиться оцінка 

наукових даних задля встановлення того, чи є організм 

шкідливим. Якщо відповідь на це питання позитивна, аналіз 

визначає ймовірність інтродукції й поширення шкідливого 

організму, що розглядається, і величину потенційних 

економічних наслідків у певній зоні з використанням біологічних 

або інших наукових і економічних даних [1–4]. 

Розвиток торговельних відносин України з багатьма 

країнами світу створює потенціальну небезпеку ввезення 

карантинних й інших небезпечних шкідників, хвороб рослин і 

бур’янів. Це викликає багато питань щодо шкідливих організмів, 

що потрапляють з імпортними вантажами, для яких не 

встановлений статус, як карантинного, не визначене їх значення 

для рослинних ресурсів України. Все це потребує оцінки 

небезпеки адвентивних видів шкідливих організмів для певної 

території країни, їх економічного і соціального значення. 

В Україні сільськогосподарські культури пошкоджує понад 

три тисячі видів із різних систематичних груп тваринного світу, а 

значною шкідливістю відзначається близько 480 видів, близько 

90 % з них належить до класу Комахи [1–4]. Одними із 

найпоширеніших карантинних шкідників в Україні є західний 

кукурудзяний жук (Diabrotica virgifera virgifera Le Conte) і 

американський білий метелик (Hyphantria cunea Drury.). Тому, 

актуальним є проведення аналізу фітосанітарного ризику 

поширення карантинних видів комах на території України. 

Метою роботи було дослідження особливостей аналізу 

фітосанітарного ризику і проведення АФР регульованих 

карантинних організмів (на прикладі західного кукурудзяного 

жука, американського білого метелика). Дослідження 

ґрунтувалися на узагальнених результатах фітосанітарного 

моніторингу поширення регульованих шкідливих організмів 

(американський білий метелик, західний кукурудзяний жук) на 

території України і Тернопільської області за даними Управління 

фітосанітарної безпеки Головного управління 
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Держпродспоживслужби, а також Управління фітосанітарної 

безпеки Головного управління Держпродспоживслужби в 

Тернопільській області. Монiторинг фiтосанiтарного стану 

агроценозiв проводився за загальноприйнятими методиками [5]. 

Моніторинг здійснювали методом маршрутних обстежень і з 

використанням синтетичних статевих феромонів у посівах 

кукурудзи. Огляд феромонних пасток державні фітосанітарні 

інспектори проводили із вибіркою комах на фільтрувальний 

папір, пробірку або чашку Петрі. Види комах розпізнавали за 

допомогою визначників. Отримані результати спостережень й 

обліків оброблялись широкоапробованими методами біологічної 

й агрономічної статистик. 

Для кількісного аналізу фітосанітарного ризику 

проникнення і поширення західного кукурудзяного жука на 

території Тернопільської області використано схему проведення 

АФР згідно 6, 7, 8. Розрахунок середньозважених показників 

імовірності проникнення, імовірності акліматизації, потенційної 

економічної шкодочинності, імовірності інтродукції і 

потенційних втрат здійснювали за формулами [6]. 

Нами досліджено особливості і проведено аналіз 

фітосанітарного ризику регульованих карантинних організмів (на 

прикладі західного кукурудзяного жука, американського білого 

метелика), які поширені у Тернопільській області. Проведений 

кількісний аналіз можливості акліматизації і поширення 

західного кукурудзяного жука показав, що він належить до 

карантинних організмів і потребує застосування всіх 

фітосанітарних заходів щодо стримування й обмеження його 

поширення територією Тернопільської області. Унаслідок 

проведення кількісного аналізу можливості акліматизації і 

поширення американського білого метелика встановлено, що 

шкідник належить до карантинних організмів, а кліматичні умови 

Тернопільської області і наявна кормова база сприятимуть 

розвитку шкідника, тому, він, очевидно, збільшуватиме 

чисельність. Кількісне оцінювання фітосанітарного ризику 

Diabrotica virgifera virgifera показали високі значення 

ймовірності проникнення (5,568), акліматизації (6,626) і 

потенційно економічної шкідливості (5,496). При цьому 

потенційна шкода становить 2,028. Високий ступінь акліматизації 
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(6,626) і натуралізації D. virgifera virgifera на території України в 

майбутньому може призвести ще до більших втрат урожайності 

кукурудзи звичайної і зниження біорізноманіття фітоценозів. 

Кількісне оцінювання фітосанітарного ризику Hyphantria cunea 

показали доволі високі значення ймовірності проникнення (6,5), 

потенційної економічної шкідливості (7,5), акліматизації (6,48). 

Потенційна шкода становить 3,159. Унаслідок проведення 

кількісного аналізу можливості акліматизації і поширення 

американського білого метелика встановлено, що шкідник 

належить до карантинних організмів і потребує застосування всіх 

фітосанітарних заходів щодо обмеження його поширення 

територією Тернопільської області. Кліматичні умови 

Тернопільської області і наявна кормова база сприятимуть 

розвитку H. cunea, тому, він, очевидно, збільшуватиме 

чисельність. 

Отже, нами досліджено особливості і проведено аналіз 

фітосанітарного ризику регульованих карантинних організмів (на 

прикладі західного кукурудзяного жука, американського білого 

метелика), які поширені у Тернопільській області. 
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В Італії розвиток органічного землеробства є важливим 

напрямком розвитку сільського господарства. В країні діє 

національна програма з органічного сільського господарства, яка 

сприяє розвитку органічного землеробства та забезпечує 

підтримку фермерів, які переходять на органічний виробничий 

процес. Зокрема, у Італії існує програма "Biodistretti", яка 

допомагає впровадженню системи органічного землеробства на 

місцевому рівні [1]. Ця програма спрямована на розвиток 
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